

北京城市发展深刻转型

本报北京6月21日电 (记者朱竟若、贺勇)记者从正在召开的北京市第十二届党代会上了解到:落实首都新定位,城市发展谋转型,成为首都近年来最为深刻的变化。2014年以来,习近平总书记两次视察北京,明确了首都“全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心”的城市战略定位,提出建设国际一流的和谐宜居之都战略目标。3年多来,北京紧紧把握城市新定位,围绕“建设一个什么样的首都、如何建设首都”这一时代命题,调整发展思路,城市发展实现深刻转型。

治理大城市病,重新认识“舍”与“得”的辩证关系。北京以疏解非首都功能,促核心功能提升,促城市强身健体,由此开启了前所未有的从“集聚资源求增长”到“疏解功能谋发展”的重大转变。

牢牢抓住“四个中心”新定位,北京以疏解非首都功能为牛鼻子,全面推进京津冀协同发展,截至5月底,全市先后疏解409家商品市场、退出1713家制

造业企业,一批学校、医院加速向外转移布局。北京主城区产业界限提速,企业向津冀的投资转移加速,仅2016年北京企业在津冀的投资就达2039亿元。与此同时,3年间,北京人口增速放缓,交通拥堵指数下降,空气质量好转,“高精尖”产业结构初步形成。

调整空间布局,重新认识“都”与“城”的关系。北京从编制新版城市总体规划入手,紧紧围绕优化提升“都”的功能,布局推进“城”的发展,启动建设通州城市副中心,由此开启了告别“单中心聚集、摊大饼发展”的发展模式,向构建“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间结构的重大转变。

立足于更好示范带动中心城区非首都功能疏解,北京把规划建设城市副中心,作为千年大计,吸引全球12个顶尖优秀设计团队,近百名规划、景观、交通、生态专家正服务通州建设,未来将展示“蓝绿交织、清新明亮、水城共融、多组团集约紧凑”的生态城市格局。未来的北京,作为大国首都,将以通州和

雄安新区为两翼,在更大空间谋划城市发展。

提升管理水平,重新认识“减”与“增”的关系。北京以发展新理念为指导,严格控制城市开发边界,严格控制生态红线管理,开启了向“用地规模减量、能源消耗减量、大气排放减量”要“宜居指数增量”的重大转变。

向用地减量,要宜居增量,北京的建设用地,绝对数值逐年减少,到2020年,将减少到2860平方公里左右,2030年减少到2760平方公里,同时,大幅度扩大绿色生态空间,为此,北京严控用地,拆除违建,实行增减挂钩。向更少能耗,要更多增长,北京3年多来经济持续增长,人均GDP达到11.5万元,万元GDP能耗、水耗则逐年下降,能效水平位居全国第一。向减排要环境质量,经过铁腕治理,北京大气中PM2.5的含量,由3年前的年均每立方米89.5微克,下降至去年的73微克,地表水水质改善向好,再生水占全市用水总量超过1/4。

(相关报道见第六版)

高举巡视利剑 推进全面从严治党

——十八届中央巡视回眸

21日,随着十八届中央第十二轮巡视对中国农业大学、北京航空航天大学等15所中管高校党委巡视反馈情况的集中公布,十八届中央最后一轮巡视反馈情况全部向社会公布。

这标志着党的十八大以来,中央巡视如期完成对省市区地方、中央和国家机关、国有重要骨干企业、中央金融单位和中管高校等5个“板块”的巡视全覆盖,实现了党的历史上首次一届任期内中央巡视全覆盖。

回望4年多来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中央巡视工作不断向纵深发展,从2013年5月第一轮巡视正式启动,到2017年6月最后一轮巡视反馈结束,12轮巡视共巡视277个单位党组织,对16个省市区开展“回头看”,对4个单位进行“机动式”巡视,实现了党内监督不留空白、没有死角。

巡视监督在全面从严治党中的尖兵和利剑作用充分彰显,巡视制度被赋予新的活力,在管党治党理论和实践上实现重大创新与突破,兑现了向党和人民作出的庄严承诺。

认识达到新高度

——把中央巡视作为着眼长远的战略性制度安排,不断完善丰富

“巡视是党章赋予的重要职责,是加强党的建设的重要举措,是从从严治党、维护党纪的重要手段,是加强党内监督的重要形式。”

2013年4月25日,中央政治局常委会审议《关于中央巡视工作领导小组第一次会议研究部署巡视工作情况的报告》。习近平总书记用“四个重要”强调了巡视工作的重要性

位和作用,为十八届中央巡视工作指明了方向。

回顾巡视工作的发展历程,它始终都是党内监督的一项战略性制度安排。

1990年,党的十三届六中全会提出,中央和省市区党委可以根据需要派出巡视工作小组。1996年中央纪委第一次派出巡视组。2001年,中央纪委、中央组织部联合派出巡视组开展巡视。党的十六大报告提出建立和完善巡视制度。党的十七大把巡视制度写入党章。2009年,党中央颁布《中国共产党巡视工作条例(试行)》,成立中央巡视工作领导小组,将中央纪委、中央组织部巡视组提升更名为中央巡视组。党的十八大报告更是明确指出,“更好发挥巡视制度监督作用。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于严峻复杂的反腐败斗争形势,从坚持党的领导、加强党的建设和全面从严治党的大局出发,把巡视工作摆在更加突出的位置。

4年多来,中央巡视代表党中央,始终在党中央的直接领导下进行。

中央政治局常委会审议通过《中央巡视工作规划(2013—2017年)》。每轮中央巡视之后,中央政治局常委会都要听取中央巡视工作领导小组的情况汇报。习近平总书记以身作则、率先垂范,每次听取汇报都详细审阅巡视报告,对巡视中发现的问题有针对性地评判,对重要的整改、处置工作作出指示,对巡视的目标任务、方式方法、成果运用、队伍建设和制度建设提出明确要求。

“中央给了巡视组尚方宝剑,是‘钦差大臣’,是‘八府巡按’,就要履职尽责,不能大事拖小,小事拖了,对腐败问题要零容忍。”

(下转第六版)

李克强主持召开国务院常务会议

部署促进分享经济健康发展,推动创业创新便利群众生产生活;确定加快发展商业养老保险的措施,完善社会保障体系助力老有所养;通过《融资担保公司管理条例(草案)》和《国务院关于修改〈建设项目环境保护管理条例〉的决定(草案)》

新华社北京6月21日电 国务院总理李克强6月21日主持召开国务院常务会议,部署促进分享经济健康发展,推动创业创新便利群众生产生活;确定加快发展商业养老保险的措施,完善社会保障体系助力老有所养;通过《融资担保公司管理条例(草案)》和《国务院关于修改〈建设项目环境保护管理条例〉的决定(草案)》。

会议指出,适应全球新一轮科技革命和产业变革,发展分享经济,依托互联网平台对分散资源进行优化配置,化解过剩产能,培育壮大新动能,是推进

供给侧结构性改革的重要举措,有利于把大众创业、万众创新推向更广范围和更高层次,以创造更多就业岗位,为群众生产生活提供更经济、更多样、更便捷的服务。一要合理界定不同行业领域分享经济业态属性,坚持市场导向,加强分类指导,鼓励有条件的行业、地区和各类市场主体大胆探索,发展分享经济。二要清理和调整不适应分享经济发展的行政许可、商事登记等事项及相关制度,避免用旧办法管制新业态。研究完善适应分享经济特点的税收、社保等支持政策,对依托分享平台灵活就业

业、自主创业人员按规定落实就业创业扶持政策。加大对分享经济产品和服务的政府采购力度。推动政府部门数据及企业、高校、科研机构的人才、设备等创新资源开放共享,为分享经济发展创造更好条件。三要按照“鼓励创新、包容审慎”原则,审慎出台新的准入和监管政策。破除行业和地域壁垒,强化分享经济领域平台企业垄断行为监管和防范。四要落实各方责任,促进分享经济规范有序、持续健康发展,鼓励公平竞争。通过出台行业服务标准、自律公约等。

(下转第二版)

俞正声会见中国共产党全国台湾省籍党员代表会议代表

本报北京6月21日电 (记者李昌禹)中国共产党全国台湾省籍党员代表会议6月21日在北京闭幕。中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声会见全体代表并讲话。

俞正声指出,党的十九大将于今年下半年召开。开好党的十九大,对于全党紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,团结带领全国各族人民为实现“两个一百年”奋斗目标而不懈努力,具有重大而深远的意义。希望当选的台湾省籍党员代表,不辜负广大台籍党员和群众的委托,以高度的政治责任感和历史使命感,认真履行职责,为开好党的十九大作出积极贡献。

俞正声指出,党的十八大以来,在党中央的正确领导下,在两岸同胞的共同努力下,两岸关系和平发展取得重要积极成果。去年以来,台湾局势发生重大变化,对台工作面临复杂严峻形势。以习近平同志为核心的党中央,准确研判形势,科学决策部署,妥善应对变局,牢牢把握两岸关系发展的大方向,坚持体现一个中国原则的“九二共识”,坚决反对任何形式的“台独”分裂行径,努力促进两岸各领域交流合作,深化两岸经济社会融合发展,不断增进两岸同胞的亲情和福祉,有力维护了两岸关系和台海局势和平稳定。

俞正声强调,做好新形势下的对台工作,必须以习近平总书记对台工作重要思想为指引。要深入学习、准确领会习近平总书记对台工作重要思想,切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚决贯彻党中央对台工作决策部署,努力维护和推进两岸关系和平发展,为实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的贡献。

俞正声表示,各级台联组织和定居在祖国大陆的台湾同胞,与台湾各界有着广泛、密切的联系,是党和政府联系台湾同胞的重要桥梁和纽带。特别是台湾省籍的中共党员,为推动两岸关系和平发展、

(下转第四版)

刘云山在会见廖俊波同志先进事迹报告团成员并出席报告会时强调 认真贯彻习近平总书记重要指示精神 以先进典型为镜 做合格党员干部

本报北京6月21日电 (记者姜洁)廖俊波同志先进事迹报告会21日上午在人民大会堂举行。报告会前,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山会见了报告团成员,代表习近平总书记作出重要指示,称赞廖俊波同志无愧于“全国优秀县委书记”的称号,号召广大党员、干部向廖俊波同志学习,不忘初心的扎实工作、廉洁奉公,身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中去,

曾任政和县县委书记,2015年6月被中央组织部授予“全国优秀县委书记”称号。今年3月18日,廖俊波同志不幸因公殉职。他的先进事迹经媒体报道后,在全社会引起强烈反响。习近平总书记作出重要指示,称赞廖俊波同志无愧于“全国优秀县委书记”的称号,号召广大党员、干部向廖俊波同志学习,不忘初心的扎实工作、廉洁奉公,身体力行把党的方针政策落实到基层和群众中去,

真心实意为人民造福。

刘云山在会见时说,廖俊波同志不仅是县委书记的榜样,而且是党员干部的一面旗帜,他把毕生的奋斗与党的事业融为一体,与人民群众的福祉联系在一起,生动诠释和践行了“为民、务实、清廉”、“忠诚、干净、担当”的要求。要认真贯彻习近平总书记重要指示精神,以先进典型为引领,深入学习廖俊波同志的先进事迹。

(下转第四版)

砥砺奋进的五年 重大工程巡礼

清水长流,润泽民生。党的十八大以来,172项节水供水重大水利工程建设不断提速,云南牛栏江滇池补水等14项主体工程基本完工;西藏拉洛等主体工程全面建设……截至目前,172项重大水利工程已有109项开工建设,在建投资规模超过8000亿元。

画好路线图,明确时间表,各地制定开工计划和年度实施方案,逐月明确工作任务,水利部门对实施进度滞后的项目,督促再落实。截至今年5月底,批复可研报告9项,落实重大水利工程建设投资600亿元,已下达575亿元,下达率98.5%,较去年下达时间提前近一个月。

提速度,更要保质量。监督力度更大,水利部对流域控制性工程和重大跨流域调水工程派驻现场质量监督站,对其他重大项目进行质量监督巡查,2017年已巡查11项重大工程。检查网络更密,实行省级水行政主管部门经常性自查、流域机构全面检查、水利部重点抽查的三级监督检查机制,各流域机构对本流域内的重大水利工程进行全面督导检查,水利部对重点地区和项目进行抽查。安全管理更严,确保在建重大工程安全度汛。

重大水利工程的供水、

节水、灌溉、防洪、航运、发电等效益明显,完善了水利设施体系,为经济社会的持续发展提供“水支撑”。

缺水地区“解渴”。为了缓解关中地区缺水问题,一项跨越长江、黄河两大流域的调水工程——陕西引汉济渭工程开工建设。工程克服地势险要、技术难度大的困难,引汉江水穿过莽莽秦岭,保障陕西渭河沿岸重点城市供水。作为南水北调东线配水工程和今后引汉济渭工程的延伸,淮水北调工程为安徽省的宿州、淮北两市提供水资源保障。

保大江大河安澜。2010年水利部启动望亭水利枢纽更新改造工程,并于2012年完工。2011年至2016年底,工程累计排洪62亿立方米,累计引长江水入太湖50.2亿立方米。整治淮河入江水道,加固堤坝,疏浚河道,各节点的行洪水位较整治前均明显下降。

畅通航运水道。江西省峡江水利枢纽工程位于赣江中游,2016年10月开始正常蓄水试验性蓄水。通过调节水库,增补枯水期流量,改善了赣江下游航运条件。广西大藤峡水利枢纽工程位于西江水系的黔江河段,工程建成后,对打造西江黄金水道发挥关键作用。



夏至农忙

6月21日,是二十四节气中的夏至,河北省唐山市农民抢抓农时,利用喷洒农药等方式抑制农田病虫害发生,为收获季打下基础。图为唐山市滦县农民郭秀云在承包的农田里使用无人机为农作物喷洒农药。

新华社记者 李俊义摄

中国人民解放军进驻香港20周年纪实(下) 海口 管住任性更文明

(第九版)

(第十一版)

今日谈

新业态 不可染旧习

史一棋

报废的共享单车被堆放在一起,形成一座座“钢铁垃圾山”,沉睡在一些城市偏僻处。数据显示,今年全国预计投放近2000万辆单车,如果全部报废将产生废金属近30万吨,相当于5艘航空母舰结构的重量。

不仅是共享单车,目前我国互联网订餐平台一天消耗塑料餐盒约4000万个,快递行业一年用去约400万吨纸箱、247亿米封箱胶带,新兴业态方便你我,也给环境和生态带来巨大压力。为什么不妥善回收再利用?因为成本高昂,一般企业不愿介入。为什么不从源头做好控制?因为对新兴业态的监管和治理跟不上市场发展。

创新带来红利,也要警惕浪费旧习的侵蚀。从企业到政府、社会各方共同努力,建立有效的分类与回收机制,打造新兴业态资源回收利用的完整闭环,才能让新业态展现新生态。